

5月15日,人们在美国纽约州布法罗发生枪击案的超市外拥抱。 新华社发

20年2亿多支枪入市泛滥成灾 枪口下民众的命 美国治不好的“病”

美国纽约州布法罗市一家非洲裔社区超市14日发生枪击事件,导致10人死亡、3人受伤,死伤者中11人为黑人。警方认定,18岁嫌疑人佩顿·金德伦的犯罪动机是种族仇恨。这是拜登就任总统以来美国最严重的种族主义袭击。20年来,2亿多支枪投放到美国民用枪支市场,导致枪支泛滥成灾,政界和民间再次涌现“反思”枪支管控不力的舆论热潮。

20年2亿多支枪进入美国民用枪支市场

美国司法部17日发布一份美国枪械市场调研报告,揭示这样一个基本事实:美国民间枪支保有量实在太高了!

按照这份报告所述情况,2000年至2020年,美国枪械制造商总计生产逾1.39亿支枪投放民用市场,仅2020年一年就投放1130万支。而在这20年中,美国还从国外进口了7100万支民用枪,大约是同期枪出口量750万支的9.5倍!

美国疾病控制和预防中心上周发布的数据显示,2020年,美国死于枪下人数“历史性”增多:19350人死于涉枪凶杀,比2019年增加近35%,平均每10万人

中有6.1人死于涉枪凶杀,为25年来最高;此外,有24245人用枪自杀身亡。

在美国,可购枪支种类繁多,购枪喜好也越来越“多样化”。

美国司法部报告显示,许多造成群体性伤亡的枪击事件中,袭击者使用的凶器都是半自动攻击步枪,这是美国市场最为热销的枪种。此外,消费者还越发青睐“便宜又好用”、类似最常见美国警用枪的半自动9毫米口径手枪。

另外,在民用市场,普通手枪和杀伤力类半自动攻击步枪的短管步枪也很受欢迎,2020年售出的枪支中,差不多一半,即550

万支是普通手枪,其市场份额较2000年翻了一番。另有100万支转轮手枪进入流通。

强劲的市场需求,拉动美国造枪业20年来“飞黄腾达”:2000年只有2222家注册并运营的枪械制造商,2020年增至16963家。民用枪产量随之暴涨:2000年年产390万支,20年后增至1130万支,不过较2016年的1190万支有所回落。

布法罗超市枪击案嫌疑人金德伦年仅18岁,却拥有至少三支枪。嫌疑人把其中两支放在车内,携带一支AR-15半自动步枪进入超市行凶。调查显示,三支枪均由合法渠道购得。

要求监管及取缔“幽灵枪” 拜登政令不被看好

4月11日,拜登签署行政令要求监管及取缔“幽灵枪”,并计划在2023年预算中增加警务支出。

“幽灵枪”是指一种自制枪,由自由销售的组件拼装或改装而成,通常没有可供追踪的序列号。美国司法部统计显示,2016年到2020年,执法部门在犯罪现场找到近24000支“幽灵枪”,这种枪数量的激增,无疑增加了警方办案难度。

虽然拜登要求司法部将这类枪视为标准枪支,有意对枪支泛滥问题“开刀”,但为何各方都不看好?

第一,美国政治持续极化。美国的竞选政治与拥枪集团利益捆绑,民主党

主张严格控枪,共和党则反对历届政府的控枪提议。政治极化背景下,想要通过国会立法,过程漫长、博弈激烈。

第二,社会观念进一步撕裂。人们越来越意识到美国宪法第二修正案中,“人民持有和携带武器的权利,不得予以侵犯”这一表述的危险性。但是,在需确保最基本的生命权时,拥枪组织仍固守“人人持枪以促进社会安全”的观念。

第三,种族问题激化冲突。《纽约时报》指出,受枪支暴力影响的群体中,非裔仍情况严重,从2019年到2020年,该群体受害者近12000人,与之相关的涉

枪凶杀率增加39.5%。年轻非裔男性被枪杀可能性,是白人男性的20倍以上。此次布法罗血案中的枪手,就自称曾研究“如何杀死尽可能多的非洲裔”。

实际上,《社会科学季刊》援引研究显示,每次大规模枪击事件过后,步枪、手枪等武器销售都比之前火爆。

美疾控中心报告显示,2020年美国涉枪凶杀案“历史性”增长,疫情暴力和贫穷问题或是主因。每10万美国人的涉枪凶杀率为6.1,系25年来最高水平。

“这个国家的枪支暴力是一种流行病。这是一种国际耻辱。”拜登曾表示。

事件回顾

喋血布法罗

当地时间14日,金德伦驱车前往纽约州布法罗一处非洲裔社区附近的超市,用半自动步枪枪击民众,导致10人丧生、3人受伤。种种迹象显示,这是一起预先谋划、精心准备的袭击:

一、枪手身穿迷彩服、防弹背心等军用装备,遭超市保安射击后未受伤;

二、枪手戴着带摄像头的头盔,并登录网络账号,短暂直播行凶过程;

三、行凶前,枪手疑在网上发表长达180页“宣言”;

四、枪手驾车前往特定地点,非裔是其挑选的袭击对象,死伤者中共11名黑人,2名白人。

目前,金德伦已被拘留并被控一级谋杀罪,这是纽

约州最严重的谋杀罪,如罪成其将遭终身监禁,无权利假释。

金德伦曾在所谓“宣言”中自称“法西斯主义者、白人至上主义者和反犹太主义者”。他声称犯案受到多名罪大恶极的枪手“启发”,包括:

2011年,在挪威杀死77人的安德斯·布雷维克;

2015年,在美国教堂杀死9名非洲裔的迪伦·鲁夫;

2019年,在新西兰清真寺枪杀51人的布伦顿·塔兰特。

这一事件被列为美国国内恐怖主义行为。美司法部正调查,这起带有“白人至上主义和种族暴力极端主义”色彩的仇恨犯罪案。美国政要及联合国秘书长等,均表示谴责。

外界质疑

预警法律为何没有剥夺嫌疑人获得枪支权利

美国总统拜登17日前往纽约州超市枪击事件发生地悼念遇难者。美国有色人种协进会主席德里克·约翰逊说,拜登向社区和死伤者家庭表达慰问固然重要,但人们更关心的是如何阻止此类事件发生。

克莎·凯尼格说,技术上有延迟发布、设立白名单等手段进行防范,更重要的是,全社会开展更深入、广泛的讨论,包括流媒体直播的用途和禁区,如何设立安全规范等。

预警法律缘何未起效

不到一年前,时年17岁的金德伦因发布威胁言论在所就读高中接受警方调查。依据纽约州枪支犯罪预防性法律,可能伤害他人的危险人员可被禁止获得枪支。

然而,去年6月,金德伦向老师谈到谋杀、自杀,在纽约州警方介入、对他进行心理健康评估后,人们认为他不会造成威胁而了结此事。纽约州警方16日说,当时,相关方面没有依据上述法律剥夺金德伦获得枪支的权利。

据美联社报道,美国19个州和首都华盛顿都有类似的枪支犯罪预防性法律,以防范于未然。人们不禁要问,这一法律的有效性如何,当时为何没能依照它防止金德伦获得枪支?

据新华社、中新社

流媒体直播是否该禁

枪击发生时,嫌疑人头盔上固定GoPro摄像机,将犯罪过程在游戏玩家使用的流媒体软件Twitch上直播。2019年,德国一名枪手也曾使用该软件直播在一个宗教场所枪杀两人。专家认为,就流媒体的使用,社会需要更广泛的讨论。一些人甚至建议完全禁止使用流媒体,因为任何内容一旦上网,就难以从互联网世界抹去。

三年前,新西兰一名枪手在宗教场所杀害51人,在脸书上直播了17分钟之久,后台才将直播掐断。此次超市枪击直播不到两分钟便被撤下,但视频还是传遍网络。

美国加利福尼亚大学伯克利分校人权中心主任亚历



5月15日,一名男子在美国纽约州布法罗发生枪击案的超市外悼念遇难者。 新华社发